

# 囊括九大专业,完善学科设置织就儿童健康防护网 打造知名品牌,强势神经内科吸引全国患儿就诊

## ——专访郑大三附院儿内科主任贾天明



贾天明(右一)带着他的团队认真查房

### 白手起家 历时14年打造河南 最大小儿神经专业

如果说外科医生治病,靠的是一把鬼斧神工的手术刀;那么儿科医生凭借的,则是最温柔的手与最仁爱的心。

5月21日上午,郑大三附院小儿神经内科一病区,记者眼前的贾天明教授,举手投足都是这句话的最好诠释。

只要看到这个斯文儒雅、沉静温和的中年男子,焦躁不安的家长们就仿佛有了“主心骨”。

1986年,毕业于河南医科大学(现郑州大学)的贾天明以特优毕业生的身份留校工作,他选择了守护儿童健康的儿科专业,一干就是28年。

这28年间,他从未离开过临床一线。凭着对神经专业的无限兴趣,在该专业一片空白的基础上,他努力学习、潜心研究,不断提高专业水平,带领着一个优秀的团队,组建了拥有2个病区72张床位的小儿神经内科专业,使该专业成为郑大三附院的优势专业和品牌专业。

现在的贾天明教授,是河南省顶尖的小儿神经内科专家,也是该领域国内知名的学者,担任河南省抗癫痫学会副主委,河南省临床神经电生理学会常务委员,河南省儿科学会委员,河南省儿科神经学组副组长,河南省儿童重症救护网络中心专家委员会副主委,《中华儿科杂志》通讯编委,《国际儿科杂志》编委,《中国当代医药》编委,《中华实用儿科临床杂志》特约审稿专家。

### 双剑合璧 两大特色优势实现患者逆向流转

8个月大的彬彬,眼神明亮,四肢灵活,抓住玩具的手指无比专注。如果告诉你这孩子的颅腔内,有1/4的大脑缺失,你会不会惊讶到叫出声来?实际情况正是如此,彬彬在出生时由于颅内出血,造成大脑部分坏死、缺失。

通常来说,这么严重的脑组织缺失,必然会给孩子带来严重后遗症。该院小儿神经一病区主任张晓莉说,由于彬彬及时到小儿神经内科就诊,接受了专业化、规范化的治疗,保住了完全的智力和运动

功能,没有留下任何后遗症。

这正是该院小儿神经内科的特色之一——新生儿或早产儿脑损伤早期干预。郑大三附院小儿神经二病区主任杜开先告诉记者,围产期缺氧、产伤、早产等均可导致新生儿脑损伤。“在孩子出生6个月之内及时干预,正是为了避免后遗症的风险”。

在10余年的探索中,郑大三附院小儿神经内科开创了药物加功能训练、无创性理疗的综合治疗方法,对于新生儿脑损伤的早期干预非常有效,治愈率达95%以上。

### 学科细分 九大专业全面完善小儿内科设置

专业细化,大力发展三级学科是目前各级医疗机构正在努力的方向,而在郑大三附院小儿内科,早已完成了三级学科的完善设置。

除了小儿神经内科之外,小儿内科还拥有小儿急救、新生儿、小儿呼吸/哮喘、小儿血液/肿瘤、小儿消化、新生儿重症救护、儿童重症救护以及小儿内分泌等9个专业,共11个病区的超大学科以及栾斌、邹丽萍、贾天明、朱长连、王秀芳、王玉梅、王西阁、徐发林、李艳、杨玉霞、张冬梅、吉玲、杜开先、尚利宏、乔俊英、董慧芳等30余名高级职称的强大专家团队,为省内儿童织就强大的健康防护网。

据悉,郑大三附院小儿内科是我省最早的双重重点学科,是临床医学硕士学位、博士学位授予点,是河南省规模最大、专业设置最为齐全的省级儿科医疗、教学、培训和科研基地。目前,小儿内科拥有河南省儿童重症救护中心、河南省新生儿重症救护网络中心、河南省新生儿重症救护专业人员培训中心、河南省儿童医疗质量控制中心等四个省卫生厅批准成立的中心,和一个新生儿脑损伤省级重点实验室。

在郑大三附院小儿内科,急性淋巴细胞白血病的缓解率高达95%,治愈率达到80%,作为河南

贾天明,教授,主任医师,医学博士,郑州大学第三附属医院(河南省妇幼保健院)小儿内科主任兼小儿神经内科主任。作为郑大三附院小儿内科的管理者和学术带头人,国内知名小儿神经科专家,他带领着一个蓬勃向上的小儿神经专业团队,为广大儿童的健康热忱服务,患者遍及国内十几个省份。这家医院的小儿神经内科,由贾天明历时14年打造,总计约有近3万名早期脑损伤患儿在这里进行干预治疗。搜索全国最大的网络问诊平台“好大夫在线”,在河南省小儿神经内科的搜索项下,第一个显示的就是贾天明教授带领下的郑大三附院小儿神经内科。在这个网络平台上,贾天明的年点击率达20多万人次,并且还在持续增加。患者自发组成的患友小组,多达600余人。在众多脑损伤和难治性癫痫患儿家长心中,“贾天明”三个字就意味着孩子康复的希望。

贾天明和他领导的团队,成就远不止于此。在众多医疗机构儿科还停留在二级学科的今天,作为一家妇幼专科医院,他所带领的小儿内科,已经将学科细分到了三级,构建了多达9个三级学科的庞大优势专业。由贾天明和前任科主任栾斌、邹丽萍等带领的团队主导建设的新生儿重症救护网络,囊括全省256家基层医院,大大降低了我省新生儿死亡率。郑州晚报记者 邢进 通讯员 华小亚 文/图

### 专家在线

#### 儿内科部分知名专家

**栾斌** 儿内科名誉主任、教授、主任医师、河南省优秀专家。擅长诊治小儿慢性咳嗽、喘息/哮喘及呼吸系统疑难疾病。

**邹丽萍** 主任医师、教授、硕士生导师。主攻小儿呼吸系统疾病,尤其是小儿哮喘的诊治。

**贾天明** 主任医师、教授、研究生导师、小儿内科主任。擅长儿科神经系统疾病的诊治,如各种脑炎、脑膜炎、癫痫、各种瘫痪性疾病及新生儿脑损伤的早期干预治疗等。

**王秀芳** 教授、主任医师、硕士生导师、儿内科副主任、小儿呼吸内科主任。对儿童重症肺炎的治疗和儿童呼吸衰竭的机械支持有丰富的临床经验,对儿童重症感染及多重耐药菌感染的抗生素应用有独到见解。

**王玉梅** 主任医师,医学博士。儿内科副主任、小儿消化科主任。能熟练诊治儿内科疑难疾病,对儿内科消化疾病、食物过敏性疾病、营养性疾病的诊治尤为擅长。

**徐发林** 医学博士、副主任医师、硕士生导师、小儿内科副主任、新生儿科主任。熟悉儿科常见病、多发病的诊治,擅长新生儿各类危急重症的救治和新生儿脑损伤的诊疗与预后评估。

**王西阁** 教授、主任医师、硕士生导师、小儿血液病科主任,擅长小儿血液病、小儿肿瘤、小儿出血性疾病的诊治,主攻小儿血液系统疾病及肿瘤。

咨询电话:  
0371-66903564

### 两个“重症救护网络”降低5岁以下儿童死亡率功不可没

我国制订的《2001年~2010年中国儿童发展规划纲要》中,提出了10年内将5岁以下儿童死亡率在原有基础上下降1/3的目标,并将之列为全面建设小康社会的重要指标之一。

统计数字显示,我省5岁以下儿童的死亡率2000年为34.8%,2013年下降到了7.16%,以郑大三附院为中心成立的“河南省新生儿重症救护网络”、“河南省儿童重症救护网络”功不可没。

河南省新生儿重症救护网

络、河南省儿童重症救护网络经省卫生厅批准设在郑大三附院,是一个实行分级管理的协作网络,在省一级医院设立中心,各市设立分中心,县设立成员单位,定期及分层次进行专业知识和技术培训。

经过3个周期的建设,“河南省新生儿重症救护网络”目前在全省18个省辖市建有网络分中心,拥有256家网络成员单位,每年举办不同形式的新生儿危重症学习培训班,在全省范围内建立了一支

小儿神经内科的另一大特色是难治性癫痫,在这个领域,贾天明和他的团队技术已经达到国内先进水平,“我们利用大剂量的甲基强的松龙冲击治疗婴儿痉挛症和LG综合征,效果很好,吸引了大半个中国的患儿前来求治。”目前,我省仍属于不发达省份,我省疑难杂症患者到发达地区就诊的现象很常见,而贾天明主持的小儿神经内科,却实现了患者逆向流转——许多发达地区的患儿慕名来河南求医,这无疑是一个可喜的转变。

省新农合儿童大病救助定点医院,符合条件的急性淋巴细胞白血病患者最高可报销8万~12万元,另有5万元的输血及抗生素补助。儿童血友病患者,则可报销80%的医疗费。

近年来,通过加强自身培养、与国内重点大学联合培养及出国深造等多种渠道培养中青年学术骨干和学术带头人。郑州大学三附院小儿内科现有专业技术人员300余人,其中,医师62人,正副主任医师33人,副主任检验师1人,主任护师1人,副主任护师4人。有10人获博士学位,32人获硕士学位,12人有国外留学或培训经历。

庞大的规范化、高水平的新生儿和NICU(新生儿重症监护)专业队伍,建立了科学、规范的NICU质量控制体系,推动了河南省儿科急救医学的整体发展。

河南省儿童重症救护中心作为全省小儿急救的龙头专业,对儿童常见的危急重症、罕见病、疑难杂症具有独到的临床诊治经验,特别在每年我省小儿手足口病的救治中,发挥了巨大作用,获得了较好的社会效益,受到了上级部门的高度评价。